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 Documento informativo completo relativo al sondaggio 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni 

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Freni Ricerche di Marketing 
Committente e acquirente: Mario Razzanelli 
Pubblicata su: Corriere della Sera, La Nazione + altri quotidiani 
Estensione territoriale del sondaggio: Comune di Firenze 
Responsabile della ricerca: Vincenzo Freni 
Responsabile Field: Rosaria Agnoletti 
Periodo di rilevazione: dal 6-11 Aprile 2011 dalle 9 alle 20.30 
Rilevatori: Caterina Frani, Elena Bruni, Silvia Roberti, Emanuela Starnotti, Enrica Pecchioli, Angela Coli, Simona Avitto, Magda Manetti. 
Luogo della rilevazione: presso i nostri uffici di Firenze 
Metodo di raccolta delle informazioni: Indagine di tipo estensivo realizzata tramite interviste telefoniche. Questionari cartacei  (sistema tradizionale), trascrizione verbatim delle risposte aperte 
Consistenza numerica del campione: 403 interviste validate rappresentative e stratificate per genere, età e quartiere della popolazione fiorentina 
Verifica della coerenza delle risposte alle diverse domande: trascrizione manuale delle risposte raccolte precedentemente su questionario cartaceo. La metodica utilizzata prevede il controllo del dato 
sia al momento del caricamento nel database specializzato (proprietario dell’Istituto Freni) sia ex-post, al momento del cleaning, intercettando e risolvendo le presunte incongruenze (che talvolta 
corrispondono a “falsi positivi”). La metodica adottata è da considerarsi preferibile sul piano della qualità del dato ottenuto in quanto evita i blocchi e le filtrature ex-ante utilizzate dei programmi di 
somministrazione dei questionari assistiti dal computer (CATI, CAWI, etc.) che non possono tenere contro della totalità delle alternative di risposta riducendo quindi la ricchezza del dato. 
Totale persone contattate:1523, interviste complete e validate 403 
Lo Standard di rappresentatività: tutte le ricerche condotte dall’Istituto nell’ambito de l’Opinione dei fiorentini sono rappresentative dell’universo fiorentino (o di parte di questo quando 
espressamente indicato) impiegando un campione casuale. Con un campione di questa dimensione, l’errore statistico, la variabilità che accettiamo per avere delle informazioni da un campione 
piuttosto che dall’intera popolazione è compreso nell’intervallo  ±4.5% al livello di confidenza del 95%. 
Modulo d’intervista utilizzato: Il testo integrale di tutte le domande rivolte ai rispondenti figura in Appendice 
La percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda e la percentuale dei non rispondenti figurano nelle tabelle allegate. 
 
Il “documento” completo del sondaggio, in caso di pubblicazione sui mezzi di comunicazione di massa, è disponibile, all’indirizzo dell’Istituto Freni www.frenimkt.com e, in forma sintetica per gli 
aspetti metodologici, privo dei risultati come richiesto dalla recente Delibera n. 237/03/CSP (Modifiche e integrazioni al regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa),  all’indirizzo dell’ Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  http://www.agcom.it/Default.aspx?message=contenuto&DCId=302. 

 
La presente ricerca è conforme alle norme del codice della MRS (The Market Research Society) e dell’A.M.A (American Marketing Association) per le Ricerche di Marketing e Sociali, di cui l’Istituto 

Freni è rispettivamente full  e professional  member, e, in quanto socio, del codice ESOMAR (European Society for Opinion and Marketing Research) 
 
Privacy. Le informazioni ed i dati raccolti nel corso delle interviste sono tutelati nel rispetto della legge 675 del 18.11.1996, utilizzati solo per gli scopi per i quali sono stati raccolti, e trattati e resi noti 
solo sotto forma di elaborati statistici rispettando l’anonimato dei singoli intervistati 

 
I dati contenuti nel presente rapporto sono di esclusiva proprietà del Dott. Mario Razzanelli. I dati ed il rapporto contenuti nel presente documento possono venire riprodotti citando la fonte: ©Freni 

Ricerche Sociali e di Marketing 
I dati sono stati elaborati con il package statistico proprietario di Freni Ricerche di Marketing 

SMART (Statistics for MARketing Test), le elaborazioni di tipo multivariato sono interfacciate con Cluto 
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Freni Ricerche di Marketing Sas  Via della Villa Demidoff, 27 50127 Firenze 
Tel.055-350773 Fax 055 351534        Numero intervista ................ 

Sull’accoglienza degli immigrati sbarcati a Lampedusa I pareri circa la proposta progettuale della moschea 
L'utilizzo e la riproduzione del modulo d'intervista sono interdetti e protetti, anche per uso didattico, salvo autorizzazione scritta. Legge 633 del 22.4.1941 

sulla protezione del diritto d'autore e di tutti i diritti connessi al suo esercizio. © Dott. Vincenzo Freni. 
Buongiorno! sono un intervistatore di un istituto che si occupa di sondaggi di opinione. Stiamo conducendo un'indagine al fine di conoscere le opinioni dei fiorentini sui problemi legati alla presenza degli immigrati e alla costruzione della 

moschea di Firenze. . Trattandosi di una indagine statistica, tutto quello che Lei ci dirà rimarrà assolutamente anonimo.  La prego di collaborare rispondendo ad alcune domande.. 

Target: soggetti over 18 residenti in Firenze 
 
In questi giorni sono sbarcati sull’isola di Lampedusa migliaia di migranti (per lo più tunisini) che chiedono di restare nel nostro paese o di passarci per 
raggiungere nazioni confinanti (che però per il momento si rifiutano di farli entrare). Quale è la sua opinione sulla creazione anche nella nostra regione di 
strutture per accogliere i migranti arrivati a Lampedusa? 
molto d’accordo  [1] 
abbastanza d’accordo  [2] 
poco d’accordo  [3] 
per niente d’accordo  [4] 
non sa rispondere  [5] 
 
Come dovrebbe comportarsi lo stato italiano nei confronti di questi immigrati irregolari? 
dovrebbe espellerli       [1] 
dovrebbero concedergli un permesso di soggiorno provvisorio [2] 
dovrebbe accoglierli solo in strutture controllate   [3] 
nessuno è clandestino, le frontiere non dovrebbero esistere  [4] 
altre risposte ………………………………………………. [5]  (precisare} 
non sa rispondere       [6] 
 
Passiamo ad un altro argomento. Il luogo di culto della comunità islamica a Firenze. Lei è al corrente che la comunità islamica ha richiesto di costruire una 
grande moschea a Firenze? 
è al corrente    [1] 
conosceva in parte sentito dire [2] 
non sapeva     [3] 
 
(Se è a conoscenza del progetto di costruire una moschea) Lei ha avuto modo di conoscere la rappresentazione grafica della moschea realizzata 
dall’architetto David Napoletano, caratterizzata da uno stile che si ispira all’architettura dell’umanesimo fiorentino (Santa Maria Novella)? Quanto le 
piace questo disegno di moschea? 
apprezza molto  [1]  non apprezza per niente [4] 
apprezza abbastanza  [2]  non conosceva/non sa  [5] 
apprezza poco   [3]  non sapeva della moschea [6] 
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La comunità islamica di Firenze ha raccolto le firme necessarie (2.000) per l’apertura di una discussione pubblica sulla costruzione di una moschea e per 
dare inizio al dibattito partecipativo. Lei sarebbe interessato/a a partecipare a questa discussione pubblica? 
molto interessato/a  [1]  poco interessato/a  [3] 
abbastanza interessato/a [2]  per niente interessato/a [4] 
 
Secondo alcuni la moschea dovrebbe essere realizzata fuori dal centro storico, secondo altri non ci dovrebbe essere alcuna pregiudiziale e dunque non si 
deve escludere a priori il centro storico. Lei come la pensa? 
meglio se eretta nel centro storico     [1] 
non fa alcuna differenza, dovunque vi sia uno spazio adeguato [2] 
meglio fuori dal centro storico     [3] 
non concordo sulla costruzione di una moschea   [4] 
non sa         [5] 
 
Secondo lei sarebbe  più opportuno realizzare luoghi di culto più piccoli ma capillari nel territorio –moschee di quartiere che,  come ha detto la Curia, 
“risponderebbero meglio alle esigenze attuali della multiforme comunità islamica” oppure un solo grande edificio religioso come la moschea del progetto? 
sarebbe meglio realizzare una grande moschea   [1] 
sarebbe meglio luoghi di culto più piccoli e diffusi sul territorio [2] 
non concordo sulla costruzione di alcuna moschea   [3] 
non sa rispondere       [4] 
 
Età   Titolo di studio   Sesso    Quartiere [ ] 
18-25 anni [1] licenza elementare [1] maschio  [1]  
26-35 anni [2] licenza media inferiore [2] femmina [2]  
36-45 anni [3] diploma media superiore [3]     
46-55 anni [4] laurea   [4]     
oltre 65 anni [6]  
56-65 anni [5] 
 
 
 
 
Freni Ricerche di Marketing tutela tutte le informazioni ed i dati raccolti nel corso delle interviste nel rispetto della Legge 675 del 18-11-96, utilizzandoli solo per gli scopi per i quali sono stati 
raccolti. Tutte le informazioni personali che l'intervistato ci ha fornito verranno trattate, con mezzi automatizzati o meno, in forma 
assolutamente anonima e verranno impiegate soltanto ai fini della presente sondaggio di opinione. Responsabile del trattamento dei dati che La riguardano è il Dott. Vincenzo Freni. 
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Le mancate risposte (solo le tavole che presentano NS, NR, NI) 
 
Quale è la sua opinione sulla creazione anche nella 
nostra regione di strutture per accogliere i migranti 
arrivati a Lampedusa? 
Domanda a risposta singola Freq. % 
non sa rispondere 13  3.2 
Totale 403 100.0 
 
Come dovrebbe comportarsi lo stato italiano nei confronti di questi immigrati irregolari? 
Domanda a risposta singola Freq. %
non sa rispondere 33 8.2
Totale 403 100.0
 
Lei apprezza la rappresentazione grafica della moschea realizzata dall'architetto David Napoletano 
caratterizzata da uno stile che si ispira all'architettura dell'umanesimo fiorentino (Santa Maria Novella)? 
Domanda a risposta singola Freq. % 
non sa valutare 254  63.0 
Totale 403 100.0 

 

Secondo lei sarebbe  più opportuno realizzare luoghi di culto più piccoli ma capillari nel territorio oppure un solo grande edificio religioso come la moschea del progetto? 
Domanda a risposta singola Freq. %
non sa rispondere 137 34.0
Totale 403 100.0
 

Lei sarebbe interessato/a a partecipare alla discussione pubblica sulla costruzione di una moschea? 
Domanda a risposta singola Freq. % 
non indica 13  3.2 
Totale 403 100.0 
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Struttura del campione 
Età 
Domanda a risposta singola Freq. % 
18-25 anni 30  7.4 
26-35 anni 64  15.9 
36-45 anni 68  16.9 
46-55 anni 60  14.9 
56-65 anni 67  16.6 
oltre 65 anni 114  28.3 
Totale 403 100.0 
 
 
Sesso 
Domanda a risposta singola Freq. % 
maschio 181  44.9 
femmina 222  55.1 
Totale 403 100.0 
 
 
 
 
 
 

Titolo di studio
Domanda a risposta singola Freq. %
licenza elementare 32 7.9
licenza media inferiore 83 20.6
diploma media superiore 169 41.9
laurea 119 29.5
Totale 403 100.0

Quartiere 
Domanda a risposta singola Freq. %
Quartiere 1 69 17.1
Quartiere 2 98 24.3
Quartiere 3 48 11.9
Quartiere 4 76 18.9
Quartiere 5 112 27.8
Totale 403 100.0


